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Ozet

Egitim alaninda teknolojiye paralel pek cok gigmler
olmaktadir. Akilli siniflar, uzaktan veya bilgisaydestekli
egitim, bilgisayar tabanh sinavlar gibi uygulamalajiderek
onem kazanmaktadir. Sinavlara hazirlik yapmak éstey
Ogrenciler i¢in de daha fazla kayga ihtiya¢ duyulmaktadir.
Bu kaynaklarin surekli ojturulmasi ve basilarak genciye
ulastirilmasi birtakim  zorluklari da  beraberinde
getirmektedir. Alternatif olarak otomatik soru Uihetesi ve
bu sorularin elektronik ortamda ggirilmesi hem
erisilebilirlik, hem de zaman tasarrufu gamaktadir.

Bu c¢alsma kapsaminda, iligetim ¢grencileri igin kalip
tabanli bir otomatik sinav ve ¢6zim Uretme araailyai
olan SinavYazar getirilmistir. Soru ve ¢dzimleri i¢cin bazi
kaliplar ve bu kaliplarin tirevleri kullanilgtir. Ayrica dgal
dil isleme teknikleri kullanilarak okurulan sorularin
Turkce dilbilgisi ve yazim kurallarina uymasi ve hlisan
tarafindan hazirlanngi gibi dogal olmasini  sglama
hedeflenmgitir.

Abstract

In parallel to the technological developments, was
changes have been observed in education. Intetlige
classrooms, distance or computer-aided learningliapfons
are becoming more important day by day. More materre
required by the students studying for the examsetAof
problems are introduced along with the continuos
development process of these materials and daligehiem to
the students as the hard copy. Alternatively, gatimey the
questions automatically and developing them in tedmical
format provides both accessibility and time saving.

In the context of this study, SinavYazar, a tetefdased
tool for generating automatic exams and solutioos the
students in primary education level has been imptasd.
The templates and variations of them have been fmseithe
questions and their solutions. Additionally, obeyifiurkish
grammar and orthography rules and achieving natural
sounding questions as if they have been prepareathyman
has been targetted by using natural language prEings
techniques.

1. Giris

Teknolojideki gelmeler hayatimizin her alanini etkilemekte
ve algkanliklarimizin birggunu da dgistirmektedir. Bu
yenilikler farkli uygulamalari da zorunlu hale getektedir.
Ozellikle esitim alaninda da teknolojiye paralel pek cok
desisimler ysanmaktadir. Akilli siniflar, uzaktan veya
bilgisayar destekli @tim, bilgisayar tabanli sinavlar gibi
uygulamalarin éniimizdeki yillarda daha da dnem iz
acikca gozlenmektedir. Surekli artan sinav yukuengde
sinavlara hazirlik yapmak isteyegrénciler igcin de daha fazla
kaynaga ihtiya¢ duyulmaktadir. Bu kaynaklarin sirekli
olusturulmasi ve basilarakgéenciye ulatiriimasi birtakim
zorluklari da beraberinde getirmektedir. Alternatifarak
otomatik soru uUretilmesi ve bu sorularin elektronitamda
gelistiriimesi hem egilebilirlik, hem de zaman tasarrufu
sglamaktadir. Bu nedenle, bu g¢aha kapsaminda,
SinavYazar isminde ilkiretim @rencileri icin bir otomatik
sinav ve ¢6zim dretme araci yazilhmi gelimistir. Soru ve
¢bzumleri icin bazi kaliplar ve bu kaliplarin tilev
kullaniimistir. Ayrica d@al dil isleme teknikleri kullanilarak
olusturulan sorularin Tirkge dilbilgisi ve yazim kuealiha
uymas! ve bir insan tarafindan hazirlapngibi dosal
olmasini sglama hedeflenngtir.

Kalip tabanlh sistemler, dilbilgisi kurallarina rgd
olusturulmams olan girdilerini, herhangi bir ara gdsterim
kullanmadan dilbilgisi kurallarina uygun olaca&kilde bir
yuzey vyapisina dgudan gleyen dgal dil Uretme
sistemleridir [4]. Bgka bir deysle kalip tabanh sistemler,
icinde dinamik ve statik boélimler bulunan metiniimipnde
girdileri alip daal dil isleme uretimi yapan sistemlerdir.
Dilbilimsel yapi icinde doldurulmasi gereken shdlar
bulunmaktadir. Uretim samasindan sonra bu dhaklar
rastgele ve dilbilgisi  kurallarina  uygun  olarak
doldurulmaktadir [2].

Bu sistemler bir modeli baz almaktadir ve modelin i
tasarlanmasi sistemi 6nemli derecede etkilemekthuianlar
tarafindan yapilan pek coklém bu sistemlerce kisa zamanda
otomatiklatiriimektedir. Bunun yani sira kaliplardaki
degiskenlerin alabilecgi degerler de Uretim zamaninda
bilinebildiginden ¢bzumler de rahatlikla gturulabilmektedir
Gunumuzde kalip tabanli pek ¢ok sistemgielimeye devam
edilmektedir ([1], [3], [5]). Son tasarimlarda ysal olarak
dilbilgisi kurallarina daha fazla uyan ve kaliplakd



bogluklarin 6zyinelemeli olarak doldurulmasina izinree bélimde ise ortaya ¢ikan yazilimin ana hatlari tdmigtir.

sistemler 6ne ¢ikmaktadir. Dordinct  bélimde elde edilen sonucglar ve gelecekte
Makalenin bundan sonraki kisimlarisu sekilde yapilabilecek ¢ajmalar irdelenmitir

dizenlenmitir: ikinci boéliimde SinavYazar'da kullanilan

problem kaliplari ve gitlerinin detaylari verilmtir. Ugtincii

Tablo 1Uretilen Problemlerden Ornekler

YAS PROBLEMLER

1) Ali'nin kalemleri Hatice'nin kalemlerinin 1/4'Un 4 fazlasidir. Hatice ile Ali'nin kalemleri topta 44 ise Hatice'nin kalem
sayisi kagtir?

A)115 B)74 C)32 D)73

2) Fatma'nisimdiki yasi 49'dur. Buna gére Fatma'nin 13 yil dncekiigen kag yil sonraki yana orani 12/19'dur?

A)32 B)16 C)8 D)29

KARISIM PROBLEMLERI

3) Saf alkol orani %50 olan 80 litre kolonyaya #felsu ilave edilirse kolonyanin saf alkol orafizgle kag olur?

A)91 B)63 C)32 D)59

4) Seker orani %6 olan 30 kgkerli su ileseker orani %8 olan 30 kgkerli su kagtinimistir. Elde edilersekerli sudakiseker
orani yizde kagtir?

A9 B)25 C)7 D)15

HAREKET-HIZ PROBLEMLER

5) A ve B kasabalari arasi 8 km'dir. Hizi bilinmey@izem, A noktasindan; hizi saatte 4 km olan KeBmoktasindan
birbirlerine dgru ayni anda hareket ediyorlar. GizemsKastiklarindan 1 saat sonra B noktasina variyorsa, n@izehizi
kactir?

A)13 B)4 C)14 D)6

6) A ve B kasabalari arasi 90 km'dir. A kasabasirBl&asabasina gitmek icin ayni anda yola cikan igiklketten birincisi
saatte 15 km hizla gidiyor.

ikinci bisiklet B kasabasina birinci bisikletten Jasénce variyorsa ikinci bisikletin hizi kagtir?

A)17 B)18 C)45 D)39

7) Bir kasabadan gerine gitmek i¢in ayni anda yola ¢ikan iki kamyondarincisi saatte 50 km, ikincisi saatte 80 kmldniz
gidiyor. Ikinci kamyon dger kasabaya birinci kamyondan 9 saat énce variykirkasabanin arasi kag km'dir?

A)4196 B)4302 C)1024 D)1200

YUZDE PROBLEMLER

8) Bir kalemlikte 11 kisa kalem vardir. Kisa kalemi azalinca kisalarin orani %45 oluyorsagldragigta kalemlikteki
kalemlerin yiizde kagi kisadir?

A)50 B)134 C)127 D)59

9) Bir siniftaki @rencilerin %75'i erkektir. Sinifta 6 erkelgrénci varsa, erkekgenciler kag artinca erkeklerin orani %80
olur?

A6 B)7 C3 D)2

] ] e« KALIP 2: Eldeki bir ¢ozeltiye su veya c¢6zinen ilave
2. Problem Kaliplar ve Cssitleri edilir veya bu c¢bzeltiden su buhatiailir. Sonuc olarak

farkli k d i bir ¢cozelti elde edilir. B
Bu bélimde ¢aymada kullanilan soru kaliplari ve bunlarin keg“bla g:ggﬂ 8|raarr;|? “'Ia'u);eglrar:r ;/;((j)zzgelkZQeo;nl |£@L:(

_(ieslltlendlrllmes“ an(ljatllactz;\ktllr. Bu ka_tllpla(ljr_lq (;sl_hlamn tuzlu sudan 65 kg su buhagtieulirsa kargimin tuz orani
ilerleyen gamalarinda arttiriimasi ve gendiriimesi ayni %29 olur?” verilebilir

mantik kullanilarak yapilabilmektedir.
Tablo 1'de test sinavi olarak Uretilen, 9 sorudknan ve .
tiim soru tiplerini kapsayan bir 6rnek sirali olaxagkilmistir. 2.2. Hareket-Hiz Problemleri

Kaliplarin detaylari bundan sonraki bolumlerde . Hareket ve hiz problemleri hem matematik hem fadé&ninda

sikca kullaniimaktadir. Burada ¢ farkh kalip kullarak
asagidaki soru tipleri Uretilmtir:

2.1. Karisim Problemleri «  KALIP 1: Farkl hizlardaki 2 arag veya 2 insan, agnda

Karisim problemleri sikga sorulan bir tir olmasi nedensle ayni noktadan yola c¢ikar ve birgdr noktaya varirlar.

alinmstir. Burada iki farkh kalip kullanilngtir: Hizi fazla olan arag¢ ya da insan varilacak nokiayee,

e KALIP 1: Farkh miktarlarda ve farkl kagum oranlarinda digeriyse birka¢ saat sonra varir. Bu kaliba 6rnekatlar
ayni tipte 2 veya 3 cozelti kanrilir ve farkli kargim “Iki koylin arasi 3315 km'dir. Bir kdydengéiine gitmek
oraninda yeni bir ¢ozelti elde edilir. Bu kalibanék icin ayni anda yola cikan iki tirdan birincisi s@a65 km,
olarak “Saf benzin orani %2 olan 45 litre yakit daf ikincisi saatte 85 km hizla gidiyor. Birinci tir gér kdye
benzin orani %6 olan 45 litre yakit kgmlmistir. Elde ikinci tirdan kag saat sonra varir?” verilebilir
edilen yakittaki saf benzin orani yizde kagtir?fusa

e« KALIP 2: 2 arag ya da insan farkli 2 noktadan agnda

verilebilir.
birbirlerine dgru yola cikar ve belli bir saat sonunda



karsilagirlar. Daha sonra ilk hareketli 2. hareketlinin
harekete bdadig noktaya, 2. hareketli de ilk hareketlinin
harekete bdadigl noktaya varir. Bu kaliba 6rnek olarak
“Hiz1 saatte 13 km olan bir bisiklet, A noktasindémzi
saatte 12 km olan gér bir bisiklet, B noktasindan
birbirlerine d@ru ayni anda hareket ediyorlar. B'den
hareket eden katastiklarindan 13 saat sonra A
noktasina variyorsa, A ve B kdyleri arasi ka¢ kra'dir
verilebilir

KALIP 3: Bir ara¢ ya da kimse belli bir hizla bir lyokat
eder. Daha sonra bu hareketli hizingigérerek ayni
yolu geri doner. Bu kaliba ¢rnek olarakki‘ kasaba
arasindaki yol 75 km'dir. Bir bisiklet iki kasaba
arasindaki yolu gigite 3 saatte almaktadir. Buna gore
bisiklet donigte saatteki hizini 10 km azaltirsa ayni yolu
kac saatte alir?” verilebilir

2.3. Yas Problemleri

Ele alinan dier bir soru tiri ise yaproblemleridir. Burada
iki farkli kalip kullanilarak sagidaki soru tipleri Gretilrmtir:

e KALIP 1: Bir kisinin A yil énceki yal ile B yil sonraki
yast C'dir. Bu Kisinin simdiki yasi D’dir. (Buyuk
harflerle yazilanlar dgskenler olup cimleler sorulan
degiskene gore dizenlenmektedir.) Bu kaliba 6rnek
olarak “Ali'nin simdiki yasi 14'tir. Buna gdre Ali'nin ka¢
yil 6nceki yginin 11 yil sonraki yana orani 8/25'tir?”
verilebilir.

« KALIP 2: iki kisinin sahip oldgu desiskenler (bilye,
yas, top...) toplami, orani, arasindakiskli (3 katinin 5
eksisi gibi) ve deiskenlerden birisi gibi 6zelliklerinden
3’0 secilip soru kalibi olgturulur. Bu kaliba 6rnek olarak
“Lale’'nin kalemleri Kerim'in kalemlerinin 2/5'inin2
eksgidir. Kerim ile Lale'nin kalemleri toplami 26 ise
Kerim'in kalemlerinin Lale'nin kalemlerine oranicka?”
verilebilir.

2.4. Yizde Problemleri

Son olarak ele alinan problem tirll yizde hesapkmaée
ilgilidir. Burada iki farkli kalip kullanilarak ggidaki soru
tipleri Uretilmistir:

KALIP 1: Bir topluluktaki elemanlari okiuran iki
degiskenden birincinin yiizdesi A'dirikinci desiskenin
ise %B’sinin miktari C'dir. Bu durumda topluluktaki
elemanlar (ya da ilk ggsken) D kadardir. Bu kaliba
ornek olarak “Bir torbadaki bilyelerin %50'si kigik,
digerleri biyuktir. Bu torbadaki biyik bilyelerin %48'
ise torbada kag kiiglk bilye vardir?” verilebilir.

KALIP 2: Bir topluluktaki eleman miktari ya da bir
degsiskenin miktari ve dgskenin ilk durumdaki yuzdesi
verilir. Bu desiskenin belirli miktarda artmasi ya da
azalmasi durumunda gigkenin yilizdesi d#ésir. Bu
kaliba 6rnek olarak “Bir sepetteki meyvelerin %50'si
armuttur. Armutlar 3 kilogram artinca armutlarinaor
%60 oluyorsa bgangicta sepette ka¢ kilogram armut
vardir?” verilebilir.

2.5. Bir Kalibin Olu sumu

Kaliplarin olwturulma sekli

karsim problemlerinin 2.

kalibini incelenerek agiklanacaktir:

Oncelikle kalip icin gerekli olan geken veri sglanir.
Diger bir ifadeyle bir ¢cdzelti-coziinengei secilir: yakit-
benzin, kolonya-alkokeker-su gibi.

Daha sonra sorunun tipi belirlenir ve birtakim
kisitlamalar ve 6zel durumlar géz 6niine alinir: ekid
karisima su mu, ¢éziinen mi eklenecek ya daskadan
su mu buharkgirilacak gibi konularda karar verilir.@er
elimizdeki kargim  sivi-sivi bir  kagimsa, su
buharlgtiriimasi durumu tercih edilmez)

Sayisal veri soru c¢Ozilebilir olacajekilde sglanir.
Ornesin ¢oziinen ekleme tiirii igin

e Eldeki kargimdaki ¢6ziinen orani(Cl) N ile M
arasinda rastgele bir sayi segilir

e CoOzunen ilavesi olaga icin, son kagimdaki
¢bzunen oranini(C2) ilk karmdaki c¢6zinen
oranina N ile M arasinda rastgele bir sayi ilave
ederek bulunur

e Eldeki karsimin toplam miktar1 K olur
*  Eklenen ¢6ziinen miktari ise D olur
e Budurumda ¢ézulecek denklemndur:

K*C1 + D*100= (K+D)*C2 =>
D = K¥C2-C1)/(100-C2)
Bu durumda D dgerinin bir tamsayi olmasi igin
K*C2-C1)'in (100-C2) ye bodlinebilir olmasi
garanti edilir. Bu K'ye (100-C2)/0beb(100-C2, C1-
C2) isleminin rastgele bir katini vermekle
gerceklatirilir.

e Sorunun kurulumunu belirlemek i¢cin ©6nceden
degerleri belirlenmg verilerden biri rastgele secilir.

Bilinmeyen 1-> C1
Bilinmeyen 2-> K
Bilinmeyen 3-> D
Bilinmeyen 4-> C2
verisini sorunun bilinmeyeni olarak secer.
e Bunlar kullanilarak kalibin sadece 1.tipinde(¢éziinen
ilavesi) gagidaki caitlilikte sorular Uretilebilir:

C1l=%18

K =180 litre

C2 = %28

D = 25 litre

e Saf benzin orani %18 olan 180 litre yakita kag
litre saf benzin ilave edilirse yakitin saf benzin
orani %28 olur? (Bilinmeyen: D)

e Saf benzin orani yiizde kag¢ olan 180 litre yakita
25 litre saf benzin ilave edilirse yakitin saf
benzin orani %28 olur? (Bilinmeyen: C1)

e  Saf benzin orani %18 olan 180 litre yakita 25
litre saf benzin ilave edilirse yakitin saf benzin
orani ylzde kac olur? (Bilinmeyen: C2)



Saf benzin orani %18 olan kag litre yakita 25 litre
saf benzin ilave edilirse yakitin saf benzin orani
%28 olur? (Bilinmeyen: K).

SINAY YAZAR

Toplam

Dadqihirniar:

Hansim Problemlers:
Hareket-Hiz Problemieri:

Yiizde Problemleri: |§_

Toplam Soru Sayisi: |12 |

- Soru Sawisi
vas Problemleri: |3
ER

-

= |

7 Soru vuzdesi

| Sorulan Smirla |

Secenekler:

= Klasik Sinav

@ Soru Tipleri Hansik 7 Soru Tipleri Siral

) Test

| Smanw Baslat |

Sinawv Mawdet |

Selkimeleri Hapat

Sekil 1:Sinav Uretim secenekleri

SINAY YAZAR
SINAV 1 x

Elde edilen sekerli sudaki seker orani yizde kactir?

17 eker oranlan sirasiyla %28 ve %28 olan 50 kg ve 10 kg sekerli su kansimlan ile seker oran %21 olan 10 kg sekerli su kanstinlmistir,

Cevap:

‘ | Cezomi Goster ||

27 Bir torbadaki bilyelerin %60' bkt Torbada 9 binik bilve varsa, hiyik hilyveler kag azalinca biryiklerin oran %50 olur?

Cevap:

‘ | Cazimi Goster

31 Ave B kivleri arasi 625 km'dir.

B noktasindan birbirlerine dodru ayni anda hareket ediyorlar.
ki minibis kag saat sonra karsilagir?

Hizi saztte 50 krm olan bir minibls, A noktasindan; hizi saatte 79 km olan dider bir minibos,

Cevap: |

‘ | Cazimi Goster

4

[»

Sekil 2:Klasik olarak uretilen sinav sorulari ve cevaplamé alani

3. Yazilim

SinavYazar programinin yaziliminda Java dili kulkamstir.
Programin ara ylzinde ©nce sinavla ilgili bazi rekgi
yapilmaktadir. Bu ara yuz ve sec¢imlegekil 1'de
gosterilmitir. Bunlardan ilki soru sayisidir. Toplam soru
sayisina gore problem tirleri arasinda soru sayiseya

yuzdelige goére bir dagilim yapilabilmektedir. Sinav tird
klasik veya test olarak segilebilmektedir. Testhosanavlarda
Uretilen sorular icin cevapsiklart da uygun sekilde
olusturulmaktadir. Klasik sinavda sadece cevap alaawakl
metin kutusu getirilmektedir. Sorular konulara géseali
veya kargik sekilde dizilebilmektedir.

Sinavi Balat tuwuna basildiinda istenilen nitelikte
sorular uygun kaliplar kullanilarak uretiimektediedan da



bir TabbedPane alaninda g0steriimektedir. Bekilde
istenilen sayida sinav Uretilebilmektedir. Sorutest ise
siklardan cevap saretlenmekte, klasik ise metin alanina
yazilmaktadir. Her sorunun altinda bulunan C6zim&t&o
tusuna basiinda o sorunun cevabi ve ¢6zim yolu
gosterilmektedir. Sinav  kapatiimak istegidde Sinavi
Kaydet tguna basildiinda sinav ve ¢dzimin tamami bir
metin dosyasina yazilmaktadir.

Soru kaliplari icerisinde bulunan alt kaliplar tgese
secilmekte, ancak bir 6nce kullanilan kalibin seeihesine
calgilmaktadir. Kaliplar icinde bulunan gigken kisimlar bir
veritabanindan yapilan rastgele secimlerle ve gapsecime
ait olan ve bir veritabanindan alinan kisitlamalayére
doldurulmaktadir. Bu rastgele secimlerde de arakeayar
ayni  deisken deerlerinin  kullanilmamasina  dikkat
edilmektedir. Ya problemlerinde Ali, Aye gibi kisi ad veya
adillari, yg problemlerinde alkol, su, benzin gibi sivilar,
hareket hiz problemlerinde araba, bisiklet, kas&bg, sehir
gibi kavramlar kullaniimaktadir. Bunlar veritabanisgenilen
sayida eklenerek sorular zengisilebilmektedir.

Degisken kisimlar secildikten sonra bunlarin ciimle igind
bulunduklari  konuma goére ekleri, yazim kurallari
diizenlenmektedir. Org  Alinin yasi ciimlesinde Ali
degiskeninden sonra -nin eklenirken Hasan'irglygin —in
eklenmektedir. Ayrica déskenlerin tipine goére kullanilan
Olcu birimleri degismektedir. Sivilar i¢in litre kullanilirken,
katilar icin kilogram, mesafeler icin ise kilometreb.
kullanilmaktadir. Ayrica mantiksal tutarlilik iginbazi
kisitlamalar bulunmaktadir. Orgia bir aracin hizi s6z
konusu ise bu gunimuiz araclarinin hizi sinirlaindie
mantikli bir sayi olarak rastgele secilmektediras{k olarak
Uretilen sinav sorulari ve cevaplandirma al&ekil 2'de
gosterilmitir.

4. Sonuglar ve Gelecekte Yapilacak
Calismalar

Bu calsma cercevesinde gglirilen SinavYazar
programi ilk@retim ¢aindaki Grenciler icin otomatik
bir sinav ve ¢6zim Uretme araci olarak tasarlgnmi
Programdagimdilik 4 farkli tirde soru ele alinmve her
bir soru turd icin farkl tipte kaliplar kullanilgtir. Bu
kaliplar icerisinde d#sken ve sabit kisimlar
bulunmaktadir. Dgisken olan kisimlar dilbilgisi ve
yazim kurallari ile belirlenen bir takim kisitlaraalg6z
onlnde bulundurularak uretilip kullaniciya
sunulmaktadir.  Sorularin test veya klasjkkilde
hazirlanmasi ve ¢ézumlerinin de adim adim gostesim
mumkin olmaktadir.

Geligtirilen arac¢ sayesinde sinavlara hazirlik icin ¢cok
kisa zamanda materyal hazirlanmasi vgedendirme
yapilmasi mimkin olmaktadir.

Gelecekte daha fazla soru kalibi kapsanarak sistem
zenginlatirilebilir. Yazilim altyapisi buna uygun olacak
sekilde esnek olarak tasarlanmaya ghihistir. Ancak
daha esnek bir tasarim igin soru ve ¢dzumlerinligeri
kaliplarin  makineye otomatik olarak grétilmesini
sgzlayacak bir gitim modull eklenebilir.

Mevcut sistemde c¢ozimler metin kutularindan test
cevabl gibi alinmaktadir.ileride yazilan ¢6zim

icerisinden analiz yaparak ¢dzimin ve gigiolunun
dogrulugunun da otomatik olarak kontroliinUgtayacak
bir calsma yapilabilir. Busekilde ¢cézimin kismi olarak
notlandiriimasi da olanakli hale getirilebilir.
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